

辽宁省古籍保护工作简报

2010年第2期（总第5期）

辽宁省古籍保护中心办公室编

2010年4月30日

本期要目

- ◇ 我省启动第三批《国家珍贵古籍名录》及“全国古籍重点保护单位”申报工作
- ◇ 我省召开首批《辽宁省珍贵古籍名录》和“辽宁省古籍重点保护单位”专家评审会
- ◇ “第十六期全国古籍普查培训班”在辽宁省图书馆举办
- ◇ 国家古籍保护中心专家组考察我省推荐申报的第三批“全国古籍重点保护单位”
- ◇ 第三批《国家珍贵古籍名录》评审工作启动
- ◇ 简讯一束

我省启动第三批《国家珍贵古籍名录》 及“全国古籍重点保护单位”申报工作

2010年2月，文化部正式下发了关于申报第三批《国家珍贵古籍名录》及“全国古籍重点保护单位”的通知，要求各省尽快完成申报工作。

我省在接到文化部正式文件前，便根据国家古籍保护中心发来的关于准备做好申报工作的通知，对全省第三批《国家珍贵古籍名录》的申报工作进行了总体部署。通知下发后，辽宁省古籍保护中心在时间短、任务重的情况下，积极采取措施，要求全省古籍收藏单位认真准备，积极申报。各单位申报材料上报省古籍保护中心后，省中心集中人力开展了申报材料汇总工作。

3月初，省古籍保护中心向国家中心上报了我省第三批申报材料。本次我省向国家推荐了14家单位的597部古籍申报《国家珍贵古籍名录》，并推荐沈阳市图书馆、辽宁大学图书馆两家藏书单位申报“全国古籍重点保护单位”。

我省召开首批《辽宁省珍贵古籍名录》 和“辽宁省古籍重点保护单位”专家评审会

2010年3月2日—3日，首批《辽宁省珍贵古籍名录》和“辽宁省古籍重点保护单位”专家评审会在沈阳召开，《辽宁省珍贵古籍名录》和“辽宁省古籍重点保护单位”评审工作正式启动。辽宁省古籍评审工作委员会及专家组全体成员参加会议，省文化厅副厅长许波出席会议并讲话。

许波副厅长在讲话中指出，要充分认识古籍保护工作的重大意义，增强做好工作的责任感、使命感和紧迫感。在省委、省政府的高度重视和正确领导下，近年来，我省古籍保护工作取得了一系列重大进展。但同时，由于古籍数量浩繁、工作基础较弱等原因，古籍家底不清、人才匮乏等问题仍不同程度地存在，进一步加强古籍保护工作的任务仍十分艰巨。许波还要求对本次评审工作要认真执行评审标准，严格履行各项工作程序，优中选优原则，扎实做好我省首批名录的评审工作，确保评审结果准确、客观。

会上，省文化厅社会文化处处长康尔平宣读了辽宁省古籍评审工作委员会成员名单及专家组名单。省图书馆副馆长王筱雯对评审标准做了说明。在为期两天的会议里，专家分组对全省24家单位申报的2183部古籍，10家单位进行评审，最后进行集中评议。

2010年3月3日下午，专家评审会顺利结束。康尔平处长对评审工作进行了总结。他指出，本次专家评审会的各位专家本着高度的责任心和使命感，严格把关，确保了评审的公正性和公平性。会后省中心将根据专家评审会委员的意见进行核查，并对公示稿做进一步的修改与调整，通过省图书馆网站向社会公示。

“第十六期全国古籍普查培训班”在辽宁省图书馆举办

由国家古籍保护中心主办，辽宁省古籍保护中心协办的第十六期全国古籍普查培训班4月22日在辽宁省图书馆开班。来自辽宁省、河北省、内蒙古自治区的35家古籍收藏单位的60位学员参加了本期培训班。

辽宁省图书馆馆长王荣国主持此次开班仪式。全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠出席仪式并讲话，国家古籍保护中心办公室主任陈红彦、辽宁省文化厅社会文化处处长康尔平、辽宁省图书馆副馆长王筱雯分别致辞。

本次培训时间从4月22日—28日，历时一周。国家古籍保护中心针对各地开展古籍保护工作中遇到的问题，及近期各省将要陆续启动的《中华古籍总目》分省卷的编撰，精心设置了本次培训课程，做到内容丰富、针对性强、重视实践。全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠、国家古籍保护中心办公室主任陈红彦、中国科学院国家科学图书馆研究馆员罗琳、复旦大学古籍保护中心主任吴格、天津图书馆古籍部主任李国庆、辽宁省图书馆副馆长王筱雯为学员讲授古籍著录规则、国家古籍保护工作、汉文古籍普查平台登记系统及实践、古籍分类与编目、古籍分类款目组织规则、辽宁省古籍保护工作等课程。

这次培训是为配合《中华古籍总目》分省卷的编纂而展开的，时间紧、课程密集，学员们十分珍惜这次的业务培训机会，认真听讲、悉心钻研。学员在结业后纷纷表示参加此次培训获益良多，表示回到各自单位后，将会把所学到的古籍专业知识更好的应用到古籍保护工作当中，学以致用。

此次培训是加强地方古籍保护人才队伍建设、推动地方古籍保护工作全面深入开展的重要举措，同时也有力的促进我省古籍保护工作深入发展，对于《中华古籍总目》分省卷工作的开展将起到积极的作用。

国家古籍保护中心专家组考察我省推荐申报的

第三批“全国古籍重点保护单位”

今年3月，第三批全国古籍重点保护单位开始申报，辽宁大学图书馆、沈阳市图书馆2家单位提交了申报材料。4月26日，国家古籍保护中心受文化部指示，组织国家图书馆古籍馆馆长苏品红、中国人民大学张美芳教授两位专家前来我省实地考察辽宁大学图书馆、沈阳市图书馆两家单位的申报情况。辽宁省图书馆副馆长王筱雯陪同前往。

专家组先后考察了辽宁大学图书馆、沈阳市图书馆的古籍保护工作。分别听取了辽宁大学图书馆、沈阳市图书馆申报情况汇报。两位专家针对实地查看情况，逐一反馈了意见，并就申报材料的补充提出了具体的要求。专家组对两馆在古籍保护方面的投入给予了充分肯定，同时也指出了古籍保护工作方面存在的不足。

第三批《国家珍贵古籍名录》评审工作启动

2010年4月13日，全国古籍评审工作会议在北京召开，第三批《国家珍贵古籍名录》评审工作正式启动，全国古籍评审工作委员会及专家组全体成员参加会议，文化部副部长杨志今出席会议并讲话。国家图书馆馆长周和平宣读了第三届全国古籍评审工作委员会成员名单及专家组名单。

杨志今对本次评审工作提出三点要求：一要坚持宁缺毋滥、优中选优原则，扎实做好第三批名录的评审工作。二要以科学的态度、发展的眼光解决评审工作中出现的新情况、新问题，不断推进古籍保护工作的广泛、深入开展。三要发扬学术民主，充分发挥专家的重要作用。全国古籍保护专家委员会主任李致忠对评审标准做了说明

4月12日——18日评审工作在友谊宾馆进行，我省省图书馆老专家韩锡铎、特藏部副主任刘冰被文化部聘为第三届全国古籍评审工作专家组成员，参加了集部名录的评审工作。

简讯一束：

2010年3月9日—10日，省古籍保护中心委派省图书馆老专家韩锡铎、特藏部副主任刘冰去大连审查大连图书馆、旅顺博物馆申报省名录的古籍版本。

主 编：王筱雯 副主编：周 越

责任编辑：王 蕾

通讯地址：沈阳市东陵区万柳塘路111号 辽宁省古籍保护中心办公室

邮政编码：110015 电 话：024-24822344

E-mail: wanglei80123@hotmail.com